

# 鹤山市大力推进校园文化建设,将优秀传统文化与本地资源融合 “一校一品”绽放个性

走进鹤山校园,这一边,学生们一招一式打出咏春精神、摇头摆尾舞出鹤山狮艺风采;另一边,书声琅琅、歌声飞扬、舞姿翩跹、翰墨飘香、球场竞技……构成一道道亮丽的风景线。  
新时代,如何向青少年讲好中华优秀传统文化故事,助力传统文化在创新中赓续绵延,鹤山市一直在积极探索实践。近年来,鹤山市大力推进校园文化建设,引导学校以本土文化为依托,走个性化、特色化内涵发展之路。鹤山市各学校深挖中华优秀传统文化,结合本地特色资源,形成“一校一品”校园文化品牌。

文/图 江门日报记者 何雯意 通讯员 程浩

## “醒狮+咏春+龙舟” 三大文化名片 走进校园

醒狮、咏春和龙舟作为鹤山三大文化名片,展示了向上向善、刚健朴实的鹤山精神。在鹤山,这三大文化名片也成为各校园文化建设的一大亮点。

“呼!哈!呼呼哈!呼!一叶落知那秋意浓,莫问香江自哪走,门派源流谈何谁正宗,止干戈化为玉帛盟,问天问地向英雄,一笑泯灭世间恩仇……”大课间时间走进鹤山市各大校园,都会听到这首斗志昂扬的歌曲《叶问》,学生们随着音乐出拳、推掌、踢脚,整齐划一做起咏春拳操。

近年来,鹤山市全面推进“咏春进校园”特色教育工作。尤其是在鹤山咏春发源地古劳镇,当地学校深挖咏春特色,打造独特的校园文化。古劳中学是国家“武术进校园”试点学校、广东省中小学中华优秀传统文化传承学校、广东省依法治校示范校、江门市武术特色学校,2013年9月,该校通过“一镇一品牌”“一校一特色”“一生一特长”特色校园文化建设,将咏春拳这一本土特色优秀传统文化引进校园,确立为特色体育传承项目。该校按照“咏春+”模式,推动“咏春+醒狮”“咏春+艺术”“咏春+思政”“咏春+朗诵”“咏春+综合”等跨学科融合。“咏春拳像齿轮一般,推动学生健体习惯的养成,推动师生文化传承脚步的前行,推动学生文化自信的增强。”该校有关负责人表示。走进龙湾小学,梁赞咏春的元素无处不在,该校结合古劳水乡文化温婉细腻的特质,“赞”文化应运而生。该校通过开展咏春文化节、经典朗诵等活动,让学生亲身体验水乡风情,感受地域文化独特魅力,学习在温婉中坚持、在柔弱中求强的生活哲学。

今年,“江门小醒狮”勇闯哈尔滨,到港澳交流等活动不断“出圈”,这群“小醒狮”多数来自鹤山,这得益于鹤山“狮艺进校园”工作的开展。鹤山市将鹤山狮艺纳入教学体系,近20所中小学开设鹤山狮艺课程,由鹤山狮艺传承人担任兼职教师。各学校还通过开设兴趣班、成立醒狮团、举办狮艺展演等形式,开展狮艺教学活动,营造浓厚的校园狮艺文化氛围。

在沙坪街道第六小学“430”课后素质托管服务期间,学生们认真练习狮艺,在锣鼓声中,扮演“大头佛”的学生手持小葵扇,迈着轻盈的步伐与“小醒狮”互动,“小醒狮”摇头摆尾,将鹤山狮艺的“八情”展现得惟妙惟肖。该校积极打造狮艺兴趣课堂,邀请专业狮艺教师进校园为学生们授课,取得了亮眼成绩——参加2019年广东省传统龙狮锦标赛获男子少年组传统南狮二等奖;参加2021年鹤山市“狮艺进校园”展示活动获一等奖;在2023年鹤山市教育系统“传承中华优秀传统文化成果展”活动中,狮艺作品《传承》荣获优秀节目奖……

鹤山龙舟竞渡传统民俗活动有着深厚的文化积淀和群众基础,是鹤山乃至江门地区最为隆重、最受欢迎的文体盛事之一。

在去年的鹤山龙舟文化季活动中,沙坪街道中东西村龙舟队勇夺冠军,多名队员在短视频平台走红。中东西小学以龙舟精神为引领,通过各种活动和教学方法,将龙舟精神融入校园文化。

走进中东西小学,一条布满龙舟元素的龙舟文化长廊展示了该校的龙舟校园文化特色。“我们开展了一系列‘龙舟精神进校园’活动,探索‘六育并举’新路径。”该校相关负责人介绍,在德育方面,学校举行龙舟主题手抄报比赛,设计龙舟文化寒假作业;开学第一天,制作以龙舟为主题的大门、精心准备开学第一课、到博物馆和龙舟文化基地开展研学活动,引导学生学习龙舟文化,传承龙舟精神;在体育和美育方面,让龙舟精神走进校园文艺展演、校园运动会、科技节和乐美课堂。



鹤山市全面推进“咏春进校园”特色教育工作,尤其是在鹤山咏春发源地古劳镇,当地学校深挖咏春特色,打造独特的校园文化。

## 学书法种草药奏民乐 传承中华优秀传统文化

中草药文化、诗词楹联、书法、民乐演奏、竹编技艺……近年来,鹤山市积极推动中华优秀传统文化进校园,培育了一批具有传统文化特色的学校。

行走在共和镇中心小学的校园里,随处可见“书法秀”。该校每两周举办一次“弘扬和雅文化交接仪式——题校名”活动,由书法社团学生以软笔书法题写学校名称,并将作品装裱在学校正门进行展示。在该校创和楼的书法教室,古色古香的桌面整齐摆放着墨水、宣纸和毛笔。该校利用现有基础设施,在学校正门的校道打造“有凤来仪”大道,两侧装置宣传栏用于展示师生的书法作品。据了解,该校大力打造书法特色课程,组建具有校本特色的书法社团,营造了浓厚的书法校园文化氛围。

在沙坪街道第三小学,面积约500平方米的中草药园种满了各类中草药,成为该校一道独特的风景。据悉,该校以特色中草药园“百草长廊”为阵地,将中草药文化融入各学科教学,打造“中草药慧探”课程体系,让学生在学中草药知识的同时,培养良好的劳动素养,成为“立德、立行、立新”的阳光学子。

2021年9月,沙坪街道楼冲小学成为鹤山市第一所诗词楹联实验学校,该校兴起“学诗词楹联、赏诗词楹联、用



共和镇中心小学大力打造书法特色课程,组建具有校本特色的书法社团,营造了浓厚的书法校园文化氛围。

诗词楹联”的学习传统文化之风,并申报了鹤山市级课题《诗词楹联文化培养小学生人文素养的实践探究》。

陶笛,一件小小的乐器,在沙坪街道越塘小学发挥着美育大作用。2018

年9月,该校将陶笛作为日常课堂乐器,在部分班级进行试点教学。2019年,该校进一步完善“陶笛进课堂”各项工作,在全校推广普及陶笛,受到师生们的欢迎。

## 坚持“一校一特” 因地制宜打造校园文化

因地制宜,依托地方人文资源,打造特色校园文化,这是鹤山校园文化建设的思路。如今,鹤山市各中小学“一校一品,一校一特”的校园文化建设格局正在形成。

“七星”米兰、七彩帆船、七彩之光、七巧亭、七彩长廊……在沙坪街道第七小学的校园里,一草一木、一砖一石、一墙一景,都围绕“七”字文化进行命名,被赋予文化内涵。据悉,该校在“七巧板文化引领七彩教育,创育新时期一流智慧学校”这一办学目标的指引下,着力打造“七彩校园文化”。

鹤城镇客家文化底蕴深厚,鹤城镇第一小学秉持“让每一个孩子享有公平而有质量的教育”的宗旨,构建以“智慧、融慧、尚慧、雅慧”为主体的“客

慧”文化体系。该校充分挖掘本土文化资源,精心打造具有客韵气息的校园环境,并结合鹤城非遗文化特色,开展“融合本土文化,传承客家精神”德育特色系列活动。

走进雅瑶镇雅瑶中学油画展厅,门口一座李铁夫的半身雕像伫立在展台上,雕像后方还有一块印有铁夫故居照片的背景板,上面有李铁夫的生平简介和作品展示。走进展厅,里面整齐摆放着学生的油画作品,为展厅带来了艺术气息与活力。雅瑶镇是“中国油画之父”“东方画坛巨擘”、民主革命家李铁夫的故乡,雅瑶中学在建设校园文化过程中以“铁夫文化”为引领,弘扬铁夫革命精神,传承铁夫艺术文化,擦亮“铁夫故里”名片,打造乡村艺术特色品牌。该校2020年被评为首批“江门市

艺术教育特色学校”,2023年被评为“广州美术学院校外实践教育基地”。雅瑶镇多所学校围绕“铁夫文化”大力开展美术特色项目建设,打造具有美术特色的校园文化,走好美术内涵发展之路。

宅梧镇是革命老区镇,有着深厚的红色文化底蕴。宅梧小学根据当地得天独厚的红色文化教育资源,结合传统文化教育,坚持“我们在红土地上成长”的教育理念,以红色文化为特色,以校园氛围、特色活动、校本教研等为载体,将红色文化融入日常教育工作中,例如,开展艺术节、运动会、文艺汇演、社会实践等校园文化活动,让学生展示自我、锻炼能力,培养学生的审美情趣、团队精神和创新意识。

## “双百行动”之名家大讲堂开讲 让学生学会 用地理知识观测世界

江门日报讯(记者/何雯意 通讯员/陈亮)“同学们,你们知道世界上

一共有多少棵树吗?过去这个似乎无解的难题,现在可以利用地理信息技术来解答了!”5月11日下午,2024年鹤山市“双百行动”之名家大讲堂(第二期)在沙坪街道第一小学(峻廷湾校区)开讲,来自广东省科学院广州地理研究所的高级工程师唐光良,为该校五年级师生带来主题为“地理与观测世界的科技”的讲座,极大地激发学生们对地理科学的兴趣。

讲座为师生们展示了获取地理数据的工具和方法,从直尺等人工测绘工具,到卫星和无人机等高科技测绘工具,让人感慨现代科技的飞速发展,学生们为科技的力量所震撼。讲座中,各式各样的无人机展示令大家大开眼界。其中,唐光良团队研发的会扇动翅膀的小鸟无人机引起了全场师生的惊叹。讲座让学生们的好奇心大增,在心里播下了科学的种子。

## 师生参观红十字生命安全体验馆 提高防灾避险意识和自救互救能力

江门日报讯(记者/张舜同 通讯员/周嘉敏)为加强中小学生的安全教育和健康教育,提高中小学生的防灾避险意识和自救互救能力,近日,鹤山市教育局联合市红十字会,组织沙坪街道第二小学师生到红十字生命安全体验馆参观学习。

当天,该校师生有序来到鹤山市红十字生命安全体验馆,工作人员带领大家参观体验馆内的“十区一堂”,包括家居安全区、交通安全体验区、结绳体验区、涉水体验区、公共场所安全区、灾害体验区、消防安全体验区、电梯安全体验区、烟雾走廊体验区、应急包体验区、红十字救护与防灾减灾学室。

在体验馆内,工作人员向学生们传授了消防安全、酒驾驾驶危害、自然灾害、电梯安全、家居安全、公共场所踩踏自救等安全知识,并让大家在现场进行模拟学习。学生们认真聆听、踊跃提问,积极与工作人员互动。沙坪街道第二小学相关负责人表示,通过活动,学生们建立了在意外事故中保护自己和同伴的安全常识,树立了认知生命、尊重生命、保护生命的正确价值观,提高了自身的防灾避险意识和自救互救能力。

## 古劳镇龙湾小学举办心理健康讲座 解密青春 护航成长

江门日报讯(记者/张舜同 通讯员/周嘉敏)为引导学生正确看待青春期的身心变化,了解青春期的心理健康知识,认识自我、接纳自我,5月14日,古劳镇龙湾小学举办青春期心理健康讲座,该校六年级全体学生参加。

讲座中,授课教师以幽默风趣的语言为学生们讲解心理健康知识,并以小游戏的形式充分调动大家的参与热情。接着,授课教师邀请两名学生上台进行角色扮演,演绎《小青蛙与妈妈》的故事,并以此引出大家面临的青春期问题。

随后,授课教师让学生们畅谈自己对生命来源的认识,向大家科普生命的来源,介绍青春期出现的各种生理与心理变化,并通过“利用词卡描述自己的青春期特点”环节与大家互动。学生们大胆分享,授课教师为大家给出相应建议,引导学生们正面对自己的青春期身心变化,学会管理好自己的情绪。

活动最后,授课教师带领学生们观看视频《爱的炒饭》,引导学生们在青春期如何正确与父母沟通,并鼓励学生们完成“爱的练习”——给父母写一封感谢信,给父母一个了解自己的机会。

龙湾小学相关负责人表示,讲座为学生揭开了青春期身心变化的谜团,化解学生因身心发育带来的忧愁和烦恼,帮助学生自信、快乐、健康度过青春期。

## 共和镇中心小学举办首届数学文化节 学生在玩乐中感受数学魅力

江门日报讯(文/图 记者/张舜同 通讯员/郑子权)为让学生充分感受学习数学的乐趣,提升学生的数学核心素养,近日,共和镇中心小学举办首届数学文化节。

数学游园会,“我是小小数学演说家”活动、数学文化节微设计……该校首届数学文化节内容精彩纷呈,鼓励学生挑战自我,挖掘潜能,从而更好地理解和掌握数学知识。

游中有学,学中有游,边学边游,数学游园会设置了多个数学挑战游戏,每个游戏都融入数学元素,让学生在玩乐中巩固数学知识,提高数学思维能力,受到大家的喜爱。

说数学故事比赛、讲数学家故事比赛、思维导图比赛……在“我是小小数学演说家”活动中,学生们围

绕数学的奥秘、数学的乐趣以及数学在日常生活中的应用等主题,用生动的语言和真实的案例,大家展示了数学的魅力和实用性。

该校还举办数学文化节微设计活动,学生们以数学知识为灵感,创作出一幅幅精美的微设计作品,将数学的抽象美与艺术的具象美完美结合。此外,该校鼓励学生用废弃物品创作既实用又具有数学元素的环保作品。

共和镇中心小学相关负责人表示,数学文化节如同一艘扬帆起航的巨轮,带领学生们在数学的海洋中畅游,探索未知的世界;期待更多学生在在这艘巨轮的引领下,发现数学的魅力,感受数学的乐趣,绽放素养之花。



数学游园会设置了多个数学挑战游戏,让学生在玩乐中巩固数学知识,提高数学思维能力。

## 学生相聚图书“跳蚤市场” 互相分享阅读的快乐

江门日报讯(文/图 记者/张舜同 通讯员/黄苑谷)为了营造浓厚的读书氛围,让学生们手中的书籍发挥最大作用,使闲置的图书找到新主人,近日,址山镇址山小学举办图书“跳蚤市场”活动。

活动前夕,该校五六年级学生为图书“跳蚤市场”做好精心准备,制作广告、商定图书价格和出售策略等,设计班级宣传海报。

活动当天,现场热闹非凡,学生们穿梭于“跳蚤市场”各个摊位,精心挑选自己心仪的书籍。随着摊位前的“顾客”越来越多,“店主”们也忙碌起来,使出浑身解数吸引注意,他们有的大声吆喝,有的开启“买一赠一”促销,有的拿着书籍流

动推销……书香在学生们的手中流转,购买到心仪的书籍后,大家三五成群围坐在一起津津有味地阅读,互相分享阅读的快乐。该校语文科组全体教师参与其中,悉心指导学生如何选书和换购。

址山小学相关负责人表示,活动为学生们提供了一个丰富阅读资源、分享知识的平台,同时,在校内掀起更多读书、读好书、好读书的热潮,浓浓的书香为校园增添了无尽活力。



学生们穿梭于“跳蚤市场”各个摊位,精心挑选自己心仪的书籍。